

学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 建行桂林分行：金融助力桂林下好高质量发展“先手棋”

□通讯员 阳爱娟

党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革的时代蓝图，是推进中国式现代化的新时代篇章。建行桂林分行把宣传贯彻党的二十届三中全会精神作为重大政治任务，胸怀“国之大者”，坚守“金融为民”初心，不断增强“三个能力”，坚定贯彻落实总分行“三大战略”部署，持续聚焦经济社会发展的关键领域和薄弱环节，奋力谱写科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，在金融助力桂林打造世界级旅游城市的新征程中，实现与地方经济社会发展互促共进、同频共振。



▲建行桂林分行举行养老金

▲建行桂林分行全州支行与视塘镇商会举行授信启动仪式。



▲建行桂林分行等15家银行机构分别与15家科技型企业代表举行授信签约仪式。



▲建行桂林分行开展“3·15”消费者权益保护教育宣传周活动。

▶建行桂林分行工作人员介绍“智慧食堂”产品功能。



## 筑牢“压舱石”

### 汇聚“科技金融”新动能

2024年以来，加强多方合作，充分发挥国有大行市场“稳定器”作用，是建行桂林分行工作的主旋律。该行通过发挥科技优势，用好平台，为创新能力强、市场潜力大的科技型企业提供全链条、全周期、多元化金融服务，着力破解科技企业突破“卡脖子”关键技术的融资难题。

5月，由国家金融监督管理总局桂林监管分局、桂林市科学技术局、桂林市工业和信息化局主办，建行桂林分行承办的桂林市银行保险机构支持科技创新暨深化制造业金融服务工作推进会在桂林市七星区创意大厦召开，桂林市23家银行、保险机构以及超30家科技型企业代表参会。会议现场，建行桂林分行等15家银行机构代表分别与15家科技型企业代表进行授信签约仪式，达成授信意向金额超17亿元。

先进制造业也是建行桂林分行资产业务调整的重点。自2023年下半年以来，该行聚焦桂林市打造世界级旅游城市的战略部署，加大对装备制造板块、医药板块、食品板块、农业板块等领域的信贷资源支持，围绕目标客户制作战区图，开展全覆盖挂图作战，以“不看砖头看专利”的“技术流”评价体系逐步涵养起创新企业的“雨林生态”，为国家技术创新进步及科技型企业发展注入金融动能，助推实现高水平科技自立自强。

截至7月末，该行制造业贷款余额超29亿元、科技贷款余额近18亿元，累计服务辖内高新技术企业250余家。

### 锚定“双碳”战略目标

### 重塑“绿色金融”新架构

“锚定结构转型发展方向，加大对绿色信贷、先进制造业等项目的储备，尤其将绿色信贷作为未来长期储备的重点。”建行桂林分行抓住资产业务结构调整契机，紧跟自治区发改委、桂林市委市政府工作方向，在绿色金融领域持续发力，为清洁能源、节能减排、重点流域水污染防治、循环经济示范等国家重点工程以及绿色环保产业项目提供一揽子综合金融服务，在“绿水青山”转化为“金山银山”的道路上积极探索，有力支持国家“双碳”战略落地。

桂林漓江防洪补水枢纽工程是桂林市实施对漓江流域进行防洪补水和生态保护的重大项目，由于工期长、任务重，项目面临较大的融资压力。该行主动作为，以“漓江生态保护贷”“绿色前期贷”为抓手，为持续涵养桂林“母亲河”山水林田湖生态注入源源不断的金融活水，助力漓江实现全年通航。

近年来，累计为漓江综合整治投放各类贷款超32亿元，在漓江生态保护、城市防洪补水、旅游观光等方面综合效益显著，成为捍卫桂林“绿水青山”的金融主力军。

截至7月末，该行绿色贷款余额超37亿元，增速20.62%，高于各项贷款增速近14个百分点。

### 校准“定盘星”

### 拓宽“普惠金融”新内涵

小微企业是经济运行中的“毛细血管”，也是稳就业的主力军。该行围绕把“普”做大、把“惠”做实，通过“普惠+商户+N”一体化经营新模式，着力提升普惠金融服务覆盖面和客户受益面。

一方面，充分发挥派驻工商联金融指导员作用，与市场监督管理局、科技局、税务局、工商联、商会、协会等密切沟通联系，构建“政务+金融”综合服务生态；另一方面，结合桂林大旅游、大消费特点，聚焦商超、商圈、专业市场，以区位集中、经营特征相似的小微客户集群为服务目标，推出“商户云贷”“首户快贷”等六款全新普惠金融大数据产品，运用专属产品、专享额度、专项政策、专业服务，全方位满足市场主体的融资需求，让众多小微企业不再为融资烦恼。在乡村振兴领域，该行聚焦产业发展痛点、堵点，把金融服务紧密嵌入农业、林业、养殖业等特色农业产业链条，推出乡村振兴贷“产品包”，切实将金融服务送到田间地头，以普惠润泽乡村，解决“三农”融资难、融资贵等问题。

今年以来，该行累计发放普惠金融贷款超28亿元，用于支持5500多户小微企业主、个体工商户的日常生产经营。

### 呵护“夕阳红”

### 彰显“养老服务”新担当

围绕特色网点规范服务设施标准，倾力打造“健养安”养老服务品牌，满足日益多元化的养老服务需求，以金融之力呵护幸福“夕阳红”。3月28日，建行桂林分行营业部举办养老服务特色网点揭牌仪式，标志着该行打造“养老服务专业银行”的新金融实践正式落地。为推进养老服务体系建设，该行根据总行适老网点、无障碍网点建设要求，持续对线上线下渠道进行适老化改造，重点打造桂林分行营业部、高新支行、城北支行、叠彩支行等4家“养老服务特色网点”“适老服务示范网点”，增强老年人的金融服务获得感。其中，桂林分行营业部通过营业网点服务国家标准适老化服务示范网点认证，成为2023年广西适老化服务认证网点中唯一获得示范点认证的金融机构。

推进“社保卡攻坚”工程，加大第三支柱服务创新，扩大个人养老金资金来源，在手机银行上设置个人养老金专区，提供多种专属存款、基金、理财、保险等养老保险产品，完善养老保险服务体系，实施备老、养老差异化服务，多措并举建好

“硬设施”，提升“软服务”，打造一站式养老服务方案。聚焦老年客群及养老诈骗、非法集资等热点问题，联合人民银行、金融监管局、公安、社区等部门，开展以适老金融服务为主题的“金融知识进社区”活动，普及防范养老诈骗等金融知识，提高老年客户的金融风险意识和防范能力，重点加强对老年客户的金融消费者权益保护。截至7月末，该行养老金账户预约开户近2万户，累计发放社保卡近6万张，开展各类金融知识普及活动100多场。

### 聚力“双子星”

### 描绘“数字金融”新蓝图

坚持数字化平台化打法，借助手机银行、建行生活两大核心应用，深耕校园、医院、政府等各类场景，通过寻找客户需求侧与金融供给侧的结合点，打造数字金融繁荣新生态。将“双子星”打造为线上经营主阵地，推进供应链金融数字化升级，为用户构建场景互通的“金融+生活”生态，以数字技术重修“金融水利工程”，“智慧食堂”、智能收款系统等多个金融科技项目先后落地实施，持续推动技术产品化、平台化、服务化改造，加快业务融合、技业融合，提高数字化供给能力和生态化链接能力。

借助桂林优质的旅游资源完善“旅游出行”业态，以数字金融赋能文旅产业发展。在建行生活APP接入“桂林一城游”微信商城，为游客提供“一站式”旅游服务。

与某烟草公司开展战略合作，以“桂香草手持智能终端”数字化工具为抓手，为烟草客群量身定制的“科技+结算”一体化经营方案得以顺利实施。

深化银政合作，前移住房公积金网厅功能、推出智慧就业服务角、引入公证业务驻点营业网点……努力打通政务服务“最后一公里”的新金融实践，每一步都离不开该行持续迭代升级的数字化支撑。

该行充分应用总行数字化理念和工具，将数字化融入机制体制、业务推进、赋能支撑、合规风控的方方面面，将数字化理念融入认知，以数字化应用赋能服务，锻造全员数字化素养，在满足人民群众金融服务需求的同时，推动自身“数字化转型”实践向纵深发展，全力以赴写好数字金融这篇大文章。

截至7月末，该行手机银行用户超110万户，建行生活用户近34万户，“智慧食堂”上线14个。

行而不辍，未来可期。2024年，恰逢建设银行成立70周年，建行桂林分行将继续强化创新驱动发展，锻造金融新质生产力，充分发挥国家金融重器作用，在助力加快建设金融强国和助推经济社会高质量发展的新征程上初心如磐、笃定前行，在服务社会发展的美好事业中乘风破浪、砥砺前行，以优异成绩献礼共和国75周年华诞。

(本版图片由建行桂林分行提供)



建行桂林分行投放“漓江生态保护贷”，助力涵养桂林“母亲河”山水林田湖生态功能。